

Subscripción

En la capital 450 ptas. trimestre.
Fuera de la capital 5 semestre.
Extranjero 15 trimestre.
Idem un año 30

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncio

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscriptores 12.—El importe del timbre y cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, SABADO 9 DE NOVIEMBRE DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CENTS.

N.º 7.503

Armonías carlistas

Un colega de Barcelona, cuya información política suele ser excelente, ha publicado estas líneas que por el interés que tienen aunque su contenido no contenga novedad, merecen ser conocidas y fijarse en ellas.

«Entre los carlistas de esta ciudad (Barcelona) han producido profundo disgusto las manifestaciones hechas por el señor Llauder al final de una comida celebrada el día 4, con motivo de la fiesta de San Carlos.

Dicho señor habló de carlistas débiles que se han apartado de las filas y de vendabales que lo arrasan todo.

«¿Dónde están—decía indignado un militar carlista, cuyo nombre sonó bastante en la toma de Igualada,—dónde están estos carlistas apóstatas? Precisamente ahora, en que se manifiesta un movimiento de concentración al rededor de los jefes designados por don Carlos; cuando muchos que se mantenían retraídos no han vacilado en ofrecer á dichos jefes sus esfuerzos, sus fortunas y hasta su vida en vista de las graves circunstancias que se aproximan, es ridículo venir á hablar de apostasías que no existen y de vendabales de que nadie se ha apercibido.

En todo caso, los apóstatas son esos personajes ojalateros, bien conocidos del señor Llauder, que han sido echados de Loredán poco menos que á puntapiés.

La manifestación de dicho señor de que «hay proyectos de reorganización del partido», es cosa sencillamente risible. ¡Para esas cosas está el carlismo en la actualidad!

Los oyentes, numerosos y de calidad, asintieron á lo expresado.

Un fabricante, también carlista, opinaba que eso del «vendabal que todo se lo lleva» debe referirse al apoyo que los carlistas prestan en estas elecciones á los catalanistas; pero este apoyo—decía—es circunstancial y no implica abandono del programa tradicionalista.

En cambio, un sacerdote, predicador muy en boga, opinaba que lo de apóstatas se refería á los que se han apartado del diario carlista propiedad del señor Llauder. Dicho eclesiástico afirmó que, con motivo de no haber dado la voz de alerta á los carlistas cuando la última algarada, el diario mencionado sufrió cerca de mil bajas en poco tiempo.

Por lo demás, los carlistas se muestran muy esperanzados, pero se obstinan en no decir el motivo de su esperanza.

La división que corroe las entrañas del tradicionalismo no es nueva como decimos, pero tiene importancia suma por las proporciones que ha tomado y amenaza tomar, no solamente en Barcelona, sino en todas partes, porque cuando una parte sufre alguna dolencia, el todo siente también las consecuencias de la enfermedad.

Tiempo hace que entre el elemento civil y el militar existía la guerra sorda que entablan siempre los que rinden culto al eterno ¡ojalá! con los que impacientes y activos quieren salir del marasmo en busca indudablemente de fracasos, pero de la defensa activa del credo que se defiende y á nadie se oculta que la animosidad de los carlistas de acción llegó no hace mucho tiempo á la puerta del gabinete del pretendiente mismo, porque don Carlos hizo lo que querían los pacíficos con muy buen acuerdo en opinión nuestra.

Como el mal ejemplo siempre cunde, aquella primera muestra del estado de ánimo entre militares y ojalateros, se ha corrido al seno de estos que á su vez también se subdividen en prudentes é imprudentes; quieren éstos lanzarse á aventuras, muchos de ellos quizás con el propósito de imitar al patrón araña y la mayoría de los pacíficos, con juicio sereno, siguen el ¡ojalá! de siempre y al no salir de su retraimiento prudentísimo, se han conquistado la enemiga de los paisanos de milicia y á la greña andan prudentes é imprudentes como los califica un amigo nuestro, hasta el punto que no

solamente no se respeta la autorizada palabra de los delegados del Rey, sino que hasta al mismo Rey de Loredán se afrevén los impacientes y fogosos adalides del Pretendiente y la prueba nos la dan en Barcelona los combatidos por Llauder y los que de Llauder reniegan y nos la dan aquí según no hace mucho pudo leerse en estas columnas tomado de un periódico de la capital del principado, escrito firmado por el señor marqués de La Torre y de cuyas líneas salía el Rey don Carlos de Borbón y de Este bastante mal parado y un bastante en entredicho los prohombres del carlismo en la provincia, de quienes decía el marqués lo que sabíamos también nosotros, que eran unos pobres de espíritu y unos tacañeros miserables, incapaces del menor sacrificio por la causa que dicen defienden.

No hace mucho tiempo, algunos carlistas de buena fé que aún quedan, se enfadaron con LA LUCHA porque sostuvo el criterio de que todos los partidos están divididos no siendo ni sombra de lo que fueron y ahora verán los enojados que al decir que las colectividades políticas están en pleno período evolutivo, no andamos equivocados, y prueba palpable y evidente la ofrece esa misma perturbación por que está pasando el partido carlista que siempre fué modelo de subordinación, de disciplina y de unidad y en la actualidad sigue la marcha borrascosa que siguen todos los demás impulsados por las necesidades de los tiempos y las transformaciones de los organismos.

Las armonías carlistas son estas, idénticas á las armonías de las demás agrupaciones, de modo y manera, que los carlistas de la buena cepa tienen que rendirse á la evidencia como nos rendimos los liberales chapados á la antigua, ante las variaciones que sufren nuestros hoy casi desconocidos partidos.

REVISTA DE MADRID

Un gran día.—El viernes musulmán.—Murmillos y murmuraciones.—El timo del entierro.—Perdidas de la Humanidad.—Reformas de estos tiempos.

Decoración apropiada al lugar de la escena, con un cielo gris que esfuma agujas y remates de panteones y mausoleos; incesante ir y venir de coches con velocidad, semejante á la empleada para las corridas de toros, por que también en este día se espera repetir la carrera varias veces y el gran pueblo dividido en dos coros; uno de visitantes á los cementerios y otro de vendedores, que como los cocheros esperan con razón un gran día. El 1.º de noviembre es un viernes musulmán en el que los supervivientes pasan el día sobre las tumbas de sus difuntos deudos. Sólo pequeñas diferencias los distinguen entre sí: A los de aquí les obligaron las autoridades á enropaizarse no permitiéndoles comer sobre las losas que recubren los restos de sus parientes, convertidas antes en mesas de comedor, y al uso los viste de negro mientras los musulmanes prefieren la pureza del blanco. Pero si en los cementerios árabes se escucha todo el día el murmullo y cauturreo de las oraciones, en los nuestros no faltan murmullos producidos por distintas conversaciones en todos los tonos y murmuraciones al registrar las inscripciones funerales y ver á los que acuden con flores y luces.

Guardias civiles, municipales y de orden público consiguen que se mantenga el orden sin comer, pero los alrededores de los cementerios son férias para los que desfallecen al visitar á los fallecidos. Y las frases y actitudes irrespetuosas, como la pompa y vanidad mundana, que penetra en los sagrados recintos, no se puede contener con guardias. Ya se contentarían estos con evitar que en pleno campo santo ejercieran su industria rateros y timadores. Un reloj en un cementerio; un costoso alfiler de corbata en otro... se pueden contar con los nuestros. Y es posible que para el año que viene les parezca á los timadores el sitio más apropiado para el «timo del entierro».

Triste contraste es también el que ofrecen en nuestros cementerios las huesas de nuestros hombres ilustres. Para encontrar

los sitios donde reposan, es preciso, en general, prescindir de costosos é insultantes panteones, no fijarse en mausoleos de dudoso gusto, pero de seguro precio y, como se hizo con ellos en vida, descubrirlos y fijarse solo en la grandeza del hombre. Bien es cierto que un hombre ilustre es más grande que uno de esos panteones de empequeñecido estilo gótico que quieren ser copias y son imitaciones de iglesias ó catedrales.

El arte todavía no ha entrado, como ocurre en los cementerios de Italia y Francia, en los cementerios españoles.

La lista de pérdidas para la humanidad, representada por la série de nombres que como las azucenas aparecen ocultos por los cementerios, se ha aumentado con la Marquesa de Linares y don Manuel Merelo.

Los días de fiesta, en la calle de las Torres esperaba larga fila de menesterosos para recibir la limosna de la caritativa Marquesa, que para distribuir sus donativos tenía montada una oficina. Varias generaciones de escolarés debían á don Manuel Merelo una dádiva tan grande como aquella; la de sus lecciones de Historia y Geografía. Al volver del destierro impuesto á sus opiniones políticas, imitando el *Diciebamus illi* de Fray Luis de Leon, ocupó su cátedra y sin exordio previo explicó la lección del día como si sus discípulos fueran antiguos conocidos. Escuchando sus explicaciones no se hacían precisos los libros de texto. Aquella palabra correcta, gráfica y nutrida de clarísima ciencia, quedaba grabada como la imagen iluminada por la luz solar en la placa fotográfica. Era uno de los pocos profesores que nos sabían inspirar respeto, cariño y admiración. Y estas condiciones no abundan por desgracia en el profesorado español.

En determinadas cuestiones parece que se dan de cachetes las reformas de los tiempos modernos.

Además de los tranvías de tracción eléctrica que con vía estrecha ó ancha aumentan su recorrido por distintos barrios, tendremos una compañía de automóviles con acumuladores eléctricos que dará la vuelta á Madrid por distintas calles. Esto es un adelanto: habrá calles por donde la circulación á pié se haga imposible, pero se podrá viajar en vehículos de muy distintas clases, desde los desvencijados carricoches que vuelcan en la carretera del Cementerio del Este al «automóvil, mamá»... Pero contrastando con esta reforma, los

carniceros nos han impuesto la de dejarnos sin carne á las nueve de la noche, cerrando á esa hora sus puertas.

Una pobre mujer, á quien á poco guillotinan al querer entrar en la carnicería, bajando la persiana de hierro, decía viendo que se quedaba sin carne:

—Pero, hombre, por favor, que necesito un poco de carne.

—Haber venido por ella antes, replicaba desde dentro el carnicero.

—Es que se ha ocurrido ahora porque es para un enfermo.

—¿Y qué tiene el enfermo?

—Pues... que ha dado á luz.

Tartarin.

Madrid 7 de noviembre de 1901.

QUE SE ESTEN QUIETOS

Con este título dice mi apreciable colega madrileño, que también el parlamento francés padece los males del nuestro. Des Houx en *Le Figaro* se duele de que las cuestiones más interesantes para el país tropiecen en la indiferencia de los aficionados al sistema, de los que sólo buscan las emociones de una corrida de muerte.

«Tenemos, dice, comunicaciones interiores excelentes y una gran flota militar, pero nuestra marina mercante es de cuarto orden; no corresponde á la importancia de nuestro comercio exterior ni á la extensión de nuestro imperio colonial.

«Con asiento sobre tres mares, cruzada por cuatro grandes ríos,—camino que andan, como dijo Pascal,—y con hermosos puertos, Francia no tiene barcos mercantes y es tributaria de pabellones extranjeros para la importación de lo que necesita y hasta para la exportación de lo que le sobra.

«En fin, hubo que utilizar barcos ingleses para las expediciones de tropas á Madagascar.»

Expone *Le Figaro* el fracaso de las tentativas de Francia para levantar su marina mercante, de las mejores de Europa,—ocupa el quinto lugar, si mal no recordamos,—aunque no tenemos para su ayuda ferrocarriles, ni ríos navegables, ni escuadra; va creciendo, y todo lo que se pide á los poderes públicos es lo que lamentan los franceses: pasividad; porque de nuestra marina mercante se han ocupado mucho los gobiernos para estorbarla; crece á pesar de eso, y siguen los estorbos. La nueva Dirección de Marina, por ejemplo.

Admiramos esta comparación porque enal-

tece la iniciativa española. ¿Quién sabe si en todo, como en esto, España tendrá que reducir sus aspiraciones á una sola; á que se estén quietos los gobiernos!

REVISTA CIENTÍFICA

Los animales que andan.—En Alemania é Inglaterra.—Experiencias comparadas.—¿Qué es andar?—La que más anda.—Opinión falsa.—El cangrejo anda hacia... adelante.—El retroceso al andar.—Explicaciones.—La cola en los animales.—Afirmación importante.

Algo, aunque no mucho, habíase escrito acerca de los animales andadores, pero estos estudios no pasaban de la categoría de incidentales, á propósito de otras cuestiones, y no habíase hasta hace poco desglosado, por decirlo así, de la Zoología general para constituir aparte, aunque de ella dependiente, un estudio especial é interesante.

Iniciada la idea de las monografías extensas y detalladas, acerca de los diferentes animales en Alemania, pronto repercutió con más fuerza en Inglaterra, pero mientras los sabios berlineses estudiaban aquéllos aisladamente, en sí mismos, los de Londres comenzaron una série de experiencias en el Jardín Zoológico, donde los animales estudiábanse en una sola de sus funciones, pero comparándolos con los demás ó con los de oropos análogos.

En estos últimos estudios constituye uno de sus más bellos capítulos para la ciencia moderna, aquel que se refiere al *andar* en los distintos animales, sin exceptuar al hombre.

Muchas particularidades á cual más curiosas ofrece este trabajo, tarea larguísima y penosa que representa la labor de bastantes zoólogos durante más doce años consecutivos, pero entre ellos, aparece una extraordinaria á primera vista y es la de que los crustáceos son los animales que más andan. Téngase en cuenta que no decimos que sean los animales que más «avanzan en la locomoción» porque en este caso, la pulga sería el primero, sino que quedan exceptuados los animales que realizan su marcha á saltos y únicamente se entiende por *andar*, el movimiento progresivo de avance que de una manera metódica y uniforme realizan los animales merced á la distensión de los músculos de sus extremidades.

Definido de este modo lo que se ha entendido por *andar* para estas experiencias, lo cual también es muy distinto del *correr*,

que es el «andar forzado», puede ya repetirse que los crustáceos son los que más caminan y mejor resisten la marcha.

Esta afirmación científica, viene á destruir la opinión vulgar de que aquellos animales eran los que por dificultades de sus articulaciones y el peso de de su envoltura ósea andaban menos. En castellano existe un refrán que dice que el cangrejo «anda hacia atrás» y sin embargo, según los sabios ingleses es uno de los animales que más andan.

En efecto; sus coyunturas (lo diremos así para comprensión) son muy sueltas y obedientes á su diminuto cerebro, y el apoyo de su cola que á modo de freno se fija en el suelo para que el cuerpo del animalillo no pueda retroceder absolutamente nada entre avance y avance, obliga á que éste no pierda nada en su movimiento.

Resulta comprobado efectivamente que en la mayoría de los seres animados que andan, entre avance y avance, entre cada una de las impulsiones de su cuerpo, entre *paso* y *paso*, hay un instante sólo apreciable para la ciencia en que el animal *retrocede*, en que va hacia atrás. Este fenómeno indudable obedece á que necesitando el animal hacer apoyo, verdadera palanca sobre el suelo y él mismo con su cuerpo ó extremidades, para la impulsión del nuevo paso, existe un instante—que en la mayoría de los casos es una fracción de milésima de segundo,—en que el cuerpo se echa hacia atrás y en que hay verdadera pérdida de progresión.

Este hecho que representa muy poco entre dos *pasos*, aumentará en la misma proporción el número de espacios perdidos, y que sumados éstos darán por resultado una pérdida en la locomoción de cierta importancia.

Añádase á esto la tendencia que el piso, aun siendo muy llano, tiene siempre como toda materia á ofrecer *resistencia*; los obstáculos imperceptibles del suelo; el verdadero *rozamiento* que al *morder* las extremidades del piso se produce, del algo así parecido á una *despedida* ó empuje de muelles que se desdoblán, resultando de todo aquello y que ante las presiones del ser que anda, representa para hacerle retroceder, y se explicará perfectamente la razón de aquel retroceso.

Pues bien, los animales que tienen cola, no experimentan apenas esta pérdida de avance, porque su cola, fijándose en tierra á cada *paso*, les sirve de punto de apoyo para el siguiente y hace al propio tiempo el

eficio, como ya hemos dicho, de freno, cual el que en los vehículos sirve para detenerlos o impedir que se vayan hacia atrás. Por esta misma razón, los reptiles—que no andan, se arrastran, y el engranaje de sus pequeños tentáculos y el engranaje de sus anillos—avanzan tanto, pues podría decirse que en ellos la segunda mitad de su cuerpo es cola, que se adapta y fija en el suelo mientras la otra mitad da la impulsión. Resulta pues, que los crustáceos que son los que más andan, por el perfecto movimiento alternado de sus patas, no retroceden. Y que es una fábula como otra cualquiera el que los cangrejos anden hacia atrás. Dr. Traveller.

Noticias

La Gaceta ha publicado las disposiciones siguientes:
 Durante los nueve primeros meses del año corriente la importación se ha elevado a 627.184.775 pesetas y la exportación a 490.665.968.
 La recaudación de Aduanas durante el mismo período; se ha elevado a 127.196.707 pesetas, sean 28.196.707 más que la cantidad presupuesta.
 De los 131 millones de pesetas que resultan a favor del Tesoro en la última liquidación con el Banco de España, 27 se destinarán a la recogida de las obligaciones del Tesoro últimamente decretada.
 Para la próxima fiesta mayor de Palafrugell, se han contratado las orquestas «La Vella» para los bailes del «Centro Fraternal», la de Cassá de la Selva por la sociedad «La Alianza» y la de Perelada por el «Centro Obrero».
 En este mes se pagarán los siguientes expedientes de expropiación de terrenos ocupados por carreteras, en esta forma:
 Día 13, a las 9 de la mañana, en Vilafranca, 9.745'31 pesetas, carretera de Gerona a Santa Coloma; el día 15 a las 10, en La Junquera, 1.528'31, de La Junquera a La Bajor, a la misma hora, en Ripoll, 1.432'89, de Ripoll a Coll de Coubet; día 16, a las 10 en Agullana, 30.125'60, de La Junquera a La Bajor, a la misma hora, en Parroquia de Ripoll, 17.936'23; de Ripoll a Coll de Coubet; día 17, a las 15, en Camprodón, 189'52, de Ripoll a Francia; día 20, a las 8, en Riudellots, 7.179'29 y a las 10, en Camplonch, 13.021'28, de Riudellots a La Bisbal trozo primero; día 21, a las 10, en Cassá, 7.157'63, la carretera anterior; días 28 y 29, a las 9, en Calonge, 92.136'81, de San Feliu a Palamós a La Bisbal; y día 30, a las 8, en San Feliu, 20.205'37 de San Feliu a Palamós.
 Durante los días 10, 11 y 12 de este mes, tendrá lugar la fiesta mayor del pueblo de Pau, habiendo sido contratada para amenizar los festejos, la orquesta «Nova Armonía», de La Bisbal.
 El Ayuntamiento de Olot ha acordado adquirir una bomba de vapor para el cuerpo de bomberos y varios metros de manguera por el precio de 10.700 pesetas.
 Continúa, como es natural, siendo el tema del día, la cuestión electoral.
 Las candidaturas que hemos publicado no han sufrido por ahora variación alguna, y todo hace suponer que habrá mañana verdadera animación.
 Ha tomado posesión de la Ayudantía de Marina de Palamós, el teniente de navío don Luis Murphy.
 Continúa llamando extraordinariamente la atención la exposición de dibujos instalada en la tienda de esculturas «El Arte», cuyos trabajos resultan notables bajo todos conceptos y son en justicia elogiados por todos los inteligentes.
 El competentísimo autor de dichos preciosos trabajos señor Berga y Boada, recibió en Barcelona plácemes cuando los expuso al público, y a los muchos que se le han dedicado unimos nuestra enhorabuena, muy justa, pues es el señor Berga y Boada un verdadero artista en este arte.
 El mitin electoral organizado por la «Liga Catalanista» de esta ciudad, se llevó a cabo antes de anoche.
 A las diez empezó el acto, viéndose el

Teatro Principal completamente lleno, abundando las señoras.
 En el fondo del escenario había el escudo de Cataluña y al presentarse los señores doctor Robert, Rusiñol, Abadal y Cambó, resonaron grandes aplausos.
 Después de hacer el señor Monsalvatje la presentación de los señores que habían llegado expreso para tomar parte en el citado acto, hicieron uso de la palabra los señores Casas, Carbó, Prim, Font de Rubinat, Abadal, Fages, Muntanyola, Botet y Sisó, Rusiñol y doctor Robert, dirigiendo todos violentos ataques al caciquismo, centralismo y recomendaron la necesidad de que mañana se vaya a las urnas para dar buena prueba de su amor a la ciudad cuanto deseen aplastar el caciquismo que nos devora.
 El doctor Robert, a causa de hallarse muy afónico, no pudo pronunciar su discurso, y al efecto el señor Montanyola leyó unas cuartillas que le entregó el doctor Robert, en las cuales se detallaba en síntesis cuanto se proponía decir dicho señor.
 Los oradores recibieron calurosos aplausos y al terminar el acto, en el cual reinó el mayor orden, se les obsequió con un lunch en la fonda del Comercio por sus correligionarios de ésta.
 Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de este partido sobre hurto, contra Domingo Saguer Reig.
 Abogado defensor, don Joaquín Calm; procurador, don Martín Adroher; ponente señor Miró.
 Se ha publicado un decreto declarando que no debió suscitarse la competencia entre el gobernador civil y el presidente de Audiencia con motivo de la causa criminal seguida contra el depositario de fondos del ayuntamiento de Cerviá.
 En Palafrugell, un chico, que aprovechando la esplendidez del día había salido a la campaña para cazar, tuvo la mala fortuna de que, al cargar la escopeta que era de antiguo sistema de pistón, se le disparase, ocasionándole la muerte instantáneamente.
 Dicen de Roma, que los médicos del papa afirman que el Pontífice puede vivir aun mucho tiempo.
 Doña María de la Asunción Serra, esposa del teniente de la Guardia civil nuestro amigo don Luis Sorni y hermana de don Narciso Serra Soler, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.
 Felicitamos a los padres de la recién nacida.
 El domingo 24 del actual tendrá lugar en el Teatro principal un selecto concierto en el que tomarán parte las profesoras de arpa del Conservatorio de Ginebra, señoritas doña Angela Corominas y doña Luisa Bosch, la contralto doña Maria Pastora Ortriz de Serra, su esposo el bajo don Narciso Serra, y el barítono don Nemesio Espelt.
 En la sección de gran velocidad de la estación de M. Z. A., se encuentran detenidas por no haber sido retiradas por sus consignatarios, las expediciones siguientes:
 Número 5967 de Sans, de una caja carteras consignada a P. Bonet y rotulada Pablo Bonet, feriante y la número 4926 del D. C. de Madrid, de una caja varios objetos, consignada Pierre.
 El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar a quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase a D. JOSE GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.
 Gerona, Plaza de S. Jose 1. Bajos.

VICHY-ETAT

La Compañía Arrendataria del Establecimiento Termal del Vichy, habiendo sabido que han visitado alguna plaza española dos extranjeros ofreciendo falsamente el depósito de nuestras aguas minerales, tiene el honor de prevenir al comercio en general, que la sola persona autorizada para todo trato comercial en España, es siempre nuestro único agente D. Aurelio Diéguez, establecido en Barcelona, Ronda San Pedro, núms 60 y 62.
 Por la Compañía del Vichy, su abogado en España, Grabiell Lluch. Barcelona 3 noviembre 1901.

PUBLICACIONES

INFANCIA.—ADOLESCENCIA.—JUVENITUD.

Pensar es el acto mas grato de la vida; pensar bien es la manifestación mas brillante del ser humano; elevarse por medio de la idea superior a las supremas esferas de la inteligencia, es la condición del genio. Digan cuanto quieran sus detractores, Tolstoy es el genio. Acaso nieguen algunos que sea el artista incomparable, como le llaman los franceses; tal vez los timorosos protesten del concepto universal que le considera el último cristiano, pero nadie negará que Tolstoy, cristiano, anarquista, senador, ó como le consideren los bajos espíritus, es un pensador de grandes alientos; alma de gigante y corazón de niño, donde se albergan las infinitas ilusiones del bien universal, y donde no caben las pequeñas miserias de la vida.
 Las «Memorias» de Tolstoy son... Tolstoy mismo. Basta su nombre para recomendarlas.
 Es un libro de recuerdos gratísimos de la infancia, de idealidades inenarrables de la época adolescente, y de las primeras luchas de la juventud, donde los desengaños de la vida se confunden con las primeras ilusiones del amor.
 Con la publicación de las hermosas «Memorias» de Tolstoy, la casa Maucci, de Barcelona, ha prestado un nuevo servicio a la cultura española.
 Esperamos se agote pronto la edición de obra tan interesante, que ha puesto a la venta el señor Maucci, al precio de una peseta.
 Cultiva Nuevo Mundo de manera tan preferente la actualidad, que su número del miércoles pasado á alcanzado un éxito verdadero. La novela del lord inglés y la bailarina española que tanta curiosidad ha despertado, encuentra eco en cuatro páginas de suplemento que aquel semanario publica con el retrato de Pepita Durán, una fotografía del acta de matrimonio falsificada, y otros interesantísimos detalles de este asunto. El entierro del duque de Alba, con una información de este noble linaje; las fiestas celebradas en Arroyo del Puerco, cuentos literarios y cómicos de Nicolás Borja, Félix Méndez y Taboada; historietas de Melitón Gonzalez, Arveras y Santana Bonille, y páginas en negro y en colores de Pedrero y Ordoñez, forman con el décimo pliego del diario de Dreyfus, «En la isla del Diablo», el número de aquel popularísimo semanario que se ha puesto a la venta por 20 céntimos, no obstante las cuatro páginas de suplemento que contiene.



ALMUERZO
Tortilla de chicharrones.—Lubina con

vino rancio.—Perdices estofadas.—Calabacines a la casera.—Postres.
COMIDA
 Sopa de tapioca.—Merluza a la catalana.—Judias verdes salteadas.—Cabrito asado.—Ensalada de escarola.—Postres.
Perdices estofadas.—Después de limpias se sobreasan en las parrillas y se acomodan en una cazuela con perejil y pimienta, sal, aceite crudo, hojas de laurel, unas ruedas de limón ó naranja, ajos y agua ó vino que las cubra. Cuando estén cocidas se apartan y sirven.
Cabrito asado.—Después de limpio y bien escurrido, se coloca en una cazuela con manteca y sal; si hubiese horno se pone en él, y sino entre dos cazuelas en la hornilla á fuego lento; se tiene cuidado de revolverlo para que se dore bien; se cuece en un puchero aparte perejil, ajos, laurel, unos granos de pimienta y vinagre; colocado esto se va rociado por encima. Se sirve sin salsa. Lo mismo puede asarse ternera ó vaca.
 León Loty.
 (Prohibida la reproducción).

LA HIJA DE LA CARIDAD

Hay también en la selva de la vida quien imita al cantor en su heroísmo, fragante flor para aromar nacida, que no supo jamás que es egoísmo.
 Pura como el albor de la mañana; como el niño sencilla y cariñosa; la tiene el desvalido por hermana; por sierva, la virtud; Dios, por esposa.
 Consorcio celestial el que así une la grandeza de un Dios con la criatura, y en un abrazo angelical reúne la luz más clara y la virtud más pura.
 Desconoce del mundo los placeres; su puesto está del infeliz al lado; espíritu que vaga entre los seres siendo tangible sólo el desgraciado.
 Por toda gala, tiene la estameña; por diversión, cuidar al moribundo; la caridad más santa, por enseña; por casa, el hospital; por templo, el mundo.
 Es risueña y augusta; tierna y grave; arcángel que Dios cede a los humanos; á imitación de la armoniosa ave, el don que recibió da á sus hermanos.
 G. Nuñez de Prado.

Boletín religioso

SANTO DE HOY
 La Dedic. de la Iglesia del Salvador.
 CUARENTA HORAS.
 Están en la iglesia del Mercadal.
 CORTE DE MARÍA.
 Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Rosario en el Mercadal.
 Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Obsequio á nuestros lectores

Tenemos el gusto de ofrecerles un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos mas culminantes de la Historia de España, titulado
Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado de España
 Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Alfonso, primer rey godo, hasta Alfonso XIII y D.ª Maria Cristina. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafa en sus documentos.
 Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.
 De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.
 Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado. Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.
 El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.
 Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro impiden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido a lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.
 Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.
 El gran cuadro y libro, pueden adquirirse nuestros lectores por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos.
 A los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deberán mandar en libranza en esta administración.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, mem, orandums, folletos, etc., etc.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas	Entradas
Para Madrid y Barua. 6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona.. 9 y 17:35
Id. Francia. 8:30 y 17	» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá Ripoll, Olot. . . 5
Id. S. F. de Guixols. . . 8:30 y 17	S. Felu de Guixols. . . . 7 y 14:50
Las Planas Olot, S. Juan. 8:30	Las Planas, O ot, S. Juan. 14:14

Emigración gratuita

Al estado de San Pablo (Brasil) para familias agricultoras solamente. Embarque en el puerto de Barcelona los días 11 y 27 de cada mes. Para informes, Agencia internacional, Rambla de Santa Mónica, 12, BARCELONA.

Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.

Academia de Derecho

«MORALES»

Las más acreditadas de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulas saedp árost t y encargados que escriben de provincias.

Calle de San Bernardo, 33 y 35.—Madrid.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-llo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 29 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costañrme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Coñen, Sabana. Combina per el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaise, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Passies, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marin, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Maraca lla por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa cidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trate muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas per pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

PEDRO DOMECCQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730.

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824.

de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, y Extra.

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domecq»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Extranjero	15 » semestre
Idem un año.	30 »

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.